
motivace, volný čas a některé další otázky 
souvisící s volbou studijního směru či učeb­
ního oboru žáků 9. tříd v Jihočeském kraji a 
v Praze. Výsledky výzkumu byly publikovány 
ve Sborníku vědeckých prací ústavu, roč. III

1971.
Dalším úkolem státního plánu byl výzkum 

sociálních pozic, socioekonomického statusu 
a společenských rolí učitelů a ředitelů ZDS 
v ČSR. Mezi hlavni tematické okruhy výzku­
mu náležely stabilizace učitelského povolání 
a ředitelské funkce, volný čas učitelů a ředi­
telů škol, potřeba dalšího vzděláváni, auto­
rita učitelského povolání ve škole a na veřej­
nosti, role učitele aj. Výběrovým šetřením, 
které se uskutečnilo na ZDS v českých ze­
mích, bylo zkoumáno na 5000 učitelů a ře­
ditelů základních škol. Ze získaných infor­
mací byla publikována již řada studií a ze­
jména závěrečná zpráva, která byla po vě­
decké obhajobě uveřejněna ve Sborníku vě­
deckých prací ústavu, roč. V - 1973.

Na tento výzkum navazuji dva resortní 
úkoly, na kterých se pracuje v ústavu v sou­
časné době. Jde o výzkum Sociálních činností 
mladého učitele, jehož cílem je poznání so­
ciálních činností charakteristických zejména 
pro osobnost učitele v naší společnosti a 
hloubková analýza struktury, obsahu a vě­
kové dynamiky těchto činností. Předpokládá 
se, že analýza informací získaných empiric­
kým šetřením umožní zjistit závislost někte­
rých sociálních činností na vybraných fakto­
rech a možnost vzniku a rozvoje nových po­
třebných činností. Jde zejména o vymezení 
činnosti, které se nejvíce uplatňují v životním 
způsobu mladého učitele. Dále jde o výzkum 
Profesionální orientace posluchačů pedago­
gické fakulty UK, který sleduje cíl postup­
ného získávání a hodnocení podstatných in­
formací o přístupu studentů k učitelskému 
povolání a o jejich předpokladech k budou­
címu úspěšnému uplatnění v praxi. Z tohoto 
hlediska jsou zkoumány především životní a 
studijní podmínky posluchačů, některé otáz­
ky výchovného a vzdělávacího působení fa­
kulty. problémy studijní práce a studijního 
prostředí, mimostudijní činnost a problémy 
profesionální perspektivy. U obou úkolů jsou 
v současné době analyzovány výsledky před­
běžných výzkumů.

Po řadu let probíhá v rámci státního plánu 
výzkum mentálního a sociálního zrání dětí 
a mládeže. Jde o rozsáhlé empirické šetření 
a výzkumné práce teoretického i metodologic­
kého charakteru. První etapa výzkumných 
prací byla v rámci průběžné oponentury stát­
ního úkolu ukončena v minulém roce vě­
deckou obhajobou.

Výsledky výzkumu byly zpracovány a byly 
průběžně publikovány ve Sborníku vědeckých 
prací ústavu, roč. I — 1969, v časopise Česko­
slovenská psychologie a v Sociologickém ča­
sopise.

V rámci resortního plánu MS ČSR se řeší 
aplikativní výzkum Vztah sociálního a mentál­
ního zráni mladého člověka ke školnímu pro-

spěchu na ZDS, který sleduje problematiku 
nepřiměřeného propadání žáků, protože v uve­
deném státním výzkumu byl zjištěn nesoulad 
mezi věkovým trendem sociálního a mentál­
ního vyzrávání mládeže a věkovým vývojem 
školního prospěchu.

Jedním z teoreticky a politicky nejzávaž­
nějších úkolů ústavu je výzkum hodnotových 
orientací děti a mládeže. Také tento úkol je 
začleněn do státního plánu. Zatím proběhl 
předvýzkum a jsou formulována základní teo­
retická a metodologická východiska. Pracuje 
se na základních teoretických hypotézách a 
jejich operacionalizaci. Připravuje se úvodní 
projekt, který má vymezit celkovou linii vý­
zkumu a způsob obsahového řízení jednotli­
vých výzkumných prací. Vnitřní logika při­
pravovaného projektu je dána cestou
— od obecně teoretických a metodologických 
východisek
- k pokusu o myšlenkovou konstrukci zá­

kladních teoretických hypotéz o hodnotových 
orientacích dětí a mládeže a

- k nástinu pracovních hypotéz, výzkumných 
procedur a technik, baterií otázek atd. tak, 
aby výsledků z projektu postupně odvíjených 
empirických šetření, sekundárních analýz a 
studií bylo možno využívat k zpřesňování na­
šich dnešních představ o hodnotových orien­
tacích děti a mládeže i některých vyšších, 
obecně teoretických a metodologických vý­
chodisek sociálních výzkumů dětí a mládeže 
vůbec.

Ústav sociálního výzkumu mládeže a vý­
chovného poradenství rád přivítá nabídky 
k výzkumné spolupráci na uvedených úkolech 
státního a resortního plánu vědy pro tuto a 
zejména přišlí pětiletku. Jaroslav Štipek
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